

● 鹰城取名馆

本期取名专家、智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
周继军 市自来水有限公司
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
张跃华 平顶山卫东农村商业银行
马天增 中国平煤神马集团物资公司

本期求名：
鹿宝宝

性别：男
出生时间：2015年6月1日凌晨2点09分
父亲：鹿先生
母亲：吴女士
期望：希望宝宝的名字文雅、好听、顺口。

鹿姓宝宝，温文尔雅

- 鹿瀚文：寄寓宝宝才华横溢。——周继军
鹿鸣(鸣昊)：曹操有诗“呦呦鹿鸣，食野之苹”。寓意丰衣足食、一鸣惊人。——张跃华、张宝珍
鹿剑豪：鹿剑，萱草的别名，即忘忧草，又指代母亲。祝宝宝豪情壮志，成为父母的骄傲。——任玮
鹿子跃(子腾)：希望宝宝一跃千里，事业有成。——张跃华
鹿耀宗(耀文)：光宗耀祖，文采飞扬。——郑建立
鹿轶博：寄寓宝宝超凡脱俗，博学多才。——陈鹤林
鹿耀武：武、吴谐音，寄寓宝宝坚韧不拔，出类拔萃。——马天增
鹿鸣鹰扬：祝宝宝文武双全，大展雄才。——任玮
鹿昊：昊，天地广阔，如日中天，字形暗合母姓“吴”，寄寓宝宝宏图大志。——张宝珍
鹿远昕(修远)：取自屈原句“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，寓意宝宝志存高远，前途光明。——郑建立
鹿清荃：希望宝宝品格高洁。——周继军
鹿一鸣(益铭)：寓意鹿鸣于野，一鸣惊人。——陈鹤林
鹿童喆：生于儿童节，寓意宝宝童真、快乐。——张宝珍
鹿文硕(文哲)：寄寓宝宝文雅智慧，硕果累累。——郑建立
鹿州原：绿洲草原，沃野千里，鹿得草原，如鱼得水。——陈鹤林
鹿晨曦(晨熙)：“晨光之熹微”，指天刚亮。宝宝生于凌晨，此名预示着光明的前途。——张宝珍
鹿飞(晓飞)：天高任鸟飞，寄寓宝宝胸怀大志。——郑建立
鹿贺杰：卓尔不群，收获多多。——周继军
鹿易：祝愿宝宝一生一帆风顺。——张跃华
鹿思吴：寓意三口之家其乐融融。——马天增
- 热心市民为鹿宝宝取名：
鹿锦祥：宝宝如花朵盛开，一生富贵吉祥。——王丙树
鹿凌光：寓意宝宝凌云壮志，前途光明。——高自君
鹿嘉轩：才高志大，气宇轩昂。——王丙树
鹿景辉：寓意宝宝前程辉煌。——高自君
鹿成祥：寓意宝宝成就未来，美好吉祥。——焦东平

(李京晶 整理)

求名电话：13213818617

下期求名：
付宝宝

性别：男
出生时间：2013年10月15日早上5点26分
父亲：付先生
母亲：姬女士
期望：希望孩子的名字寓意美好，阳光、大气。

● 上期反馈

祖宝宝定名
祖满庭芳

近日，祖宝宝的姥姥刘女士告诉记者，家人决定为宝宝定名祖满庭芳。
“祖满庭芳，这个名字非常别致，而且不易重名，全家人都很喜欢。”刘女士表示，家人都希望宝宝越长越漂亮，亭亭玉立，生活无忧无虑。最后，她代表家人对取名专家、智囊团的成员表示感谢。
平顶山学院教师任玮(150****35)获得礼品100元面值电话充值卡一张，请到本报领取。
本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

柏姓的来源

柏，一种树名。柏是一个会意字，柏树皮和柏子的颜色均为亚白色，柏字由木和白组成。古代先民发现松柏的枝叶能够入药，使人摆脱痛苦；又发现松柏燃烧时发出噼啪声如音乐，古文中的乐字和药字中均含有松柏元素。柏人以柏树为民族的原始图腾和氏族名称，柏人所居之地为柏地，最后发展为柏国，出现柏姓。

柏姓来源有二。其一，古代传说中，伏羲氏时已有柏皇氏。女娲氏时有诸侯十三，其一为柏皇氏，柏皇氏之后有柏氏。

周朝时有柏国，亦称柏子国，是周公旦赐封柏皇氏后裔的一个子爵小诸侯国，故址在今河南中部西平、舞钢一带，都城在今舞钢境内。春秋时，柏子国为楚成王所灭，子孙以国为氏。这支柏氏约有2600年历史。

其二，柏氏为春秋时晋国11个旧姓贵族之一，封地在今河北隆尧西。春秋时，它属于晋国，战国时归赵国，属于以地为氏。

外族基因流入柏姓的历史事件很少。清初，满族中有改汉姓为柏者，随后蒙古族、朝鲜族等少数民族中也出现柏姓。

当代柏姓人口约41万，为我国第213位大姓姓氏。目前，安徽、江苏、湖南三省集中了柏姓人口的53%，其次分布于四川、云南、山东和贵州。



● 柏姓故事

与舞钢相关的柏姓

柏姓在生活中不多见，所以今年40多岁的市民柏先生有时也会成为被关注的对象。不过，对他自己来说，这个姓氏倒没什么特别的，只与柏树特有的寓意相关。

柏先生在市区一家企业工作。每当自我介绍，被人误认为姓“白”时，他会认真地解释：“柏树的柏。”因为柏树斗寒傲雪、坚毅挺拔，常与松并称，历来被视为正气、高尚、长寿、不朽的象征，所以他也愿意多解释几句。

记者查询资料时了解到，柏姓与鹰城颇有渊源。柏姓很重要的一支就出自柏子国。周时有姬姓诸侯国柏子国，是周公旦赐封柏皇氏后裔的一个小诸侯国，故址就在舞钢。

《通志·氏族略》中载：“柏国在今蔡州西平县，为楚国所灭，子孙以国为氏。”柏子国都城旧地古称柏亭。唐宋时期，蔡州西平包括舞钢市，舞钢市后划出单列为市，划归平顶山市管辖。2006年11月，古柏国都城柏亭遗址在今舞

钢市尹集镇谢古洞村一带被发现，都城南门就在肖湾村东，而田岗水库东岸一条2000多米长的古柏国城郭遗址就是古柏国西门所在。

资料显示，古柏国故城冶铁文化繁盛，是非常重要的军工武器生产地。舞钢发现的古柏国故城遗址，出土文物有春秋时期的铜鼎、铜剑、铜矛、弩机、东汉时的五铢钱等。古柏国故城周围还发现了石门郭冶铁遗址、翟庄冶铁遗址、尖山冶铁遗址等多个冶铁遗址，大部分属春秋至汉代时期。

● 名人故事

柏杨：爱故乡的柏树和杨树

其实柏杨并不姓柏，而姓郭，原名郭定生。柏杨一名为他自己后来所改。他是一位有着“硬骨头文人”之称的台湾作家，其作品《丑陋的中国人》在当今华人世界中流传甚广。

柏杨于1920年出生于河南辉县，母亲早逝。6岁时，父亲把他送进学校读书，取学名郭立邦，希望儿子能治国平天下。之后，他曾经使用“郭衣洞”一名长达十几年之久。直到1960年的一天，他应邀参观一条横穿台湾的公路，发现一群名为“古柏杨”的原住民，是根据其名称读音命名的。他觉得这个名字很雅致，又认为“古”字武侠气过浓，遂舍“古”而取“柏杨”，陪着他走完一生。

对于柏杨之名还有另一种说法，据说他的家乡河南辉县多柏树和杨树。柏树不畏冰雪严寒，四季常青，树龄可达上千年，是“一种生命不屈的绿色”；而白杨高大挺拔，伟岸不屈。柏杨以此为名，更取其深意。